

Годь.

ЯКУТСКІЯ

XVII.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1903 г.

1 ноября.

№ 21.

Подписка прини-
мается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣль оффиціальній.

Высочайшія награды.—Архіерейскія служенія.—Хроника.

Высочайшія награды.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, въ послѣдствіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 11-й день августа 1903 года, на награжденіе священника Амгинской Преображенской церкви, Якутской епархіи, Стефана Лонгинова, за особые труды его въ дѣлѣ распространенія оспопрививанія среди крестьянскаго и инородческаго населенія, установленною золотою медалью.

Въ 6 день мая 1903 г., Всемилостивѣйше награждены за службу по духовному вѣдомству: золотою медалью, для ношенія на груди, на Аннинской лентѣ, инородецъ 1-го Мальжарскаго наслега, Западно-Кангаласкаго улуса, Петръ Ивановъ, и серебряною медалью на Станиславской лентѣ, для ношенія на груди, тунгусъ Охотской округи, Ямскаго вѣдомства, Кирикъ Зыбинъ.

Архипастырскія служенія Его Превосвященства, Превосвященнѣйшаго Епископа Якутскаго Никанора, въ предѣлахъ Европейской Россіи.

Юля 25-26. Превосвященнѣйшій Архипастырь Никаноръ совершилъ бдѣніе и Литургію въ Московскомъ Боголюбскомъ монастырѣ, въ сослуженіи Превосвященнаго Трифона, Епископа Дмитровскаго, при громадномъ стеченіи молящихся. 28. Превосвященнѣйшимъ Никаноромъ тамъ же совершена Литургія по случаю дня его Ангела. Августа 2. Владыка совершилъ посылки въ Николотропинской церкви г. Ярославля по случаю приноса Иконы Божіей Матери изъ г. Ростова.

5-6 Превосвященный Никаноръ совершилъ бдѣніе и молебень по Литургіи въ селѣ Логиновѣ, Череповскаго уѣзда. 8. Тамъ же панихиду. 10. Божественную Литургію воскресную и молебень въ селѣ Захарьинѣ, Мологск. у., Яросл. 11. Тамъ же панихиду. 14-15. Торжественное Богослуженіе Архипастыремъ совершено въ селѣ Прозоровѣ, Мол. же уѣзда. 16-17. Воскресное Богослуженіе, при чрезвычайномъ стеченіи народа, совершено Архипастыремъ въ храмъ своего роднаго села, Врейтова, Молог. у. 19-20. Тоже въ селѣ Леонтьевскомъ. 24. Воскресная Литургія въ с. Прозоровѣ. 29. Слово въ с. Врейтовѣ. 30. Въ Черкасовѣ. 31. Воскресная Литургія въ с. Врейтовѣ.

ХРОНИКА.

Перемѣны по службѣ.

Превосвященнѣйшимъ Епископомъ Никаноромъ устранень отъ должности настоятеля Мегинской церкви священникъ Иннокентій Неустроевъ, съ запрещеніемъ священнослуженія. Діаконъ Градо-Якутской Богородской церкви Сергій Любарскій рукоположенъ во священника 12 іюня, для очереднаго служенія въ Якутскомъ Спаскомъ монастырѣ. Псаломщикъ Тюремной церкви Иванъ Поповъ увеленъ въ Европейскую Рос-

сію на одинъ годъ для изученія живописи, съ прикомандированіемъ его на должность псаломщика Колгуминской церкви. Священникъ Кумахтатской церкви Евтропій Дьяконовъ оставленъ для служенія при Градо-Якутской Николаевской церкви, а священникъ Походной Благовѣщенской церкви Проконій Охлопковъ командированъ для завѣдыванія приходомъ Кумахтатской церкви. Псаломщикъ Андрей Поповъ перемѣщенъ изъ Иркутской въ Якутскую епархію съ прикомандированіемъ временно къ Походной Благовѣщенской церкви съ 1-го іюля. Заштатный псаломщикъ Михайль Вивокуровъ, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія съ выдачею свидѣтельства о принадлежности его къ Почетному Гражданству. Послушникъ Монастыря Иванъ Поповъ назначенъ штатнымъ псаломщикомъ къ Аллаихской церкви съ 1-го іюля 1903 года. Псаломщикъ Тюремной Александро-Невской церкви Михайль Говоринъ, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія въ первобытное мѣщанское, а къ Тюремной церкви назначенъ псаломщикомъ окончившій курсъ духовной Семинаріи Александръ Волковъ. Запрещенный заштатный священникъ Николай Верещагинъ назначенъ временно на должность псаломщика къ Оймякенской церкви. Временной вольно наемный псаломщикъ Таттинской церкви Иннокентій Будянский уволенъ, а на его мѣсто назначенъ вольно наемнымъ же Николай Сокольниковъ.

Отдѣлъ неофициальный.

В. Н. Булатовъ. — Дневникъ спутника Его пресвященства. — Накладное. — Возле за неудаченіе къ Св. Иконѣ. — Отчетъ образцовой школы при Жезскомъ Училищѣ. — Новый трудъ о до христіанскихъ вѣрованіяхъ якутовъ.

В. Н. Булатовъ.

Призванный Высочайшею волею на постъ якутскаго гу-

бернатора В. Н. Булатовъ происходитъ изъ потомственныхъ дворянъ, издавна отдавшихъ себя на служеніе нашей окраинѣ. Родившись въ г. Иркутскѣ въ 1849 году и окончивъ полный курсъ наукъ въ иркутской губернской гимназіи, В. Н. поступаетъ въ 1868 году на государственную службу въ главное управленіе Восточной Сибири и продолжаетъ ее въ этомъ учрежденіи около 19 лѣтъ. Послѣдовательно занимая различныя должности, В. Н. весьма часто исполнялъ, сверхъ прямыхъ обязанностей, различныя и притомъ самыя разнообразныя порученія главныхъ начальниковъ края по ревизіямъ подвѣдомственныхъ главному управленію установлений и состоялъ членомъ разнаго рода комиссій.

Уже 1 января 1877 года за отлично усердную службу и особые труды, В. Н. въ чинѣ коллежскаго секретаря, внѣ правилъ, Всемилостивѣйше награждается орденомъ св. Станислава 2-й степени, 13 августа 1879 г. командировается къ исправленію должности управляющаго 1 отдѣленіемъ главнаго управленія, и Высочайшимъ приказомъ 3 іюня 1881 г., во время сопровожденія на Амуръ б. генераль-губернатора Восточной Сибири, назначается ис. д. члена совѣта главнаго управленія Восточной Сибири и, слѣдовательно, въ чинѣ коллежскаго ассесора, 31 года отъ роду, В. Н. первымъ изъ мѣстныхъ уроженцевъ занялъ эту отвѣтственную должность V класса.

При упраздненіи главнаго управленія Высочайшимъ приказомъ, 20 мая 1887 г., В. Н. Булатовъ назначается предсѣдателемъ енисейскаго губернскаго правленія, 24 января 1891 года перемѣщается, для пользы службы, на такую же должность въ иркутскую губернію.

При преобразованіи установлений министерства внутреннихъ дѣлъ, по закону 1 іюня 1895 года, В. Н. назначается иркутскимъ вице-губернаторомъ, 12 іюля 1897 года—правителемъ канцеляріи иркутскаго генераль-губернатора, и, наконецъ, 11 декабря 1901 года, по ходатайству, вновь перемѣщ-

ается на должность иркутскаго вице-губернатора.

При исполненіи обязанностей предсѣдателя губернскаго правленія и вице-губернатора В. Н. около 4 лѣтъ, въ общей сложности, управлялъ иркутскою и енисейскою губерніями, при чемъ почти безпрерывно два года управлялъ послѣдней (въ 1888-1890 гг.).

1 января 1902 г. В. Н. Булатовъ Всеилостивѣйше жалуются орденомъ св. Станислава 1 степени.

Съ самаго введенія судебной реформы В. Н. состоитъ въ должности почетнаго мирового судьи округа иркутскаго окружнаго суда.

Въ настоящее время В. Н. призванъ на постъ якутскаго губернатора. — Онъ первый изъ мѣстныхъ уроженцевъ удостоенъ такимъ назначеніемъ.

Всѣ, которымъ пришлось служить съ Викторомъ Николаевичемъ, въ качествѣ его подчиненныхъ или сотрудниковъ, и всѣ, которые обращались къ нему по своимъ личнымъ дѣламъ или съ просьбами, навсегда сохранятъ о В. Н. память, какъ о человѣкѣ скромномъ, доброжелательномъ и отзывчивомъ на все хорошее.

Немудрено, что оставленіе В. Н. Иркутска сопровождалось самыми сердечными проводами бывшихъ сослуживцевъ. (Я. О. В.)

А. В.

Дневникъ сопутствовавшаго Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому, въ его поѣздѣ вверхъ по р. р. Ленѣ и Витиму для обозрѣнія приходоѡвъ.

(Продолженіе).

Богатство не тѣльнымъ богатствомъ, а внутреннею силою и

добродѣтелию могло бы быть залогомъ великаго благотворнаго вліянія общины, какъ духовно-просвѣтительнаго центра, на мѣстное населеніе. Какъ показываетъ исторія монастырей на св. Руси, тамъ, гдѣ были налицо такія внутреннія духовныя средства, они (монастыри) оказывали огромное вліяніе на жизнь людей, правя, наставляя, обуздывая грѣховныя порывы, тамъ, даже, они оказывали и всегда будутъ оказывать великую услугу дѣлу устроенія, просвѣщенія и претворенія въ русскую плоть и кровь разнородныхъ элементовъ, входящихъ въ составъ русскаго православнаго государства¹⁾. Но такихъ плодовъ отъ дѣятельности новооткрытой общины придется ждать, разумѣется, еще очень долго. Надо дать время окрѣпнуть общинѣ, при матеріальной и нравственной поддержкѣ общества и епархіальнаго начальства. Послѣднее, устроивъ общину для начала удовлетворительно въ отношеніи храма и жилищъ, не прекращало заботъ по оказанію ей и въ дальнѣйшемъ матеріальной помощи. Кромѣ различнаго рода вспоможеній мѣстными средствами, епархіальною властью отъ лица Миссіон. комитета, въ слѣдствіе прошенія и строительницы общины (отъ 15-го ноября 1902 г.), возбуждено ходатайство предъ Правосл. Миссіон. Обществомъ объ ассигнованіи ей, какъ о учрежденію миссіонерско-просвѣтительному, денежной субсидіи изъ средствъ этого Общества въ количествѣ 2500 р. ежегодно.

Но понятно само собою, какъ и по смыслу приведеннаго опредѣленія Св. Синода, учреждающаго общину „съ такимъ числомъ сестеръ, какое она въ состояніи будетъ содержать на свои средства“²⁾, община, по водвореніи на мѣстѣ жительства, имѣя въ своемъ составѣ специалистовъ разнаго рода рукодѣлій, имѣя, наконецъ, возможность истекшей весною и текущимъ лѣтомъ вести на полномъ ходу огородныя и полевыя работы, не можетъ всѣ заботы о своемъ матеріальномъ обеспеченіи возлагать на епархію, а озаботится организаціею работъ для снисканія

¹⁾ См. нашу брошюру „Ко дню девятисотлѣтія крещенія Руси,“ 1888 г. Казань

себѣ пропитанія собственнымъ трудомъ. Въ этомъ отношеніи сдѣлано пока еще очень мало или почти ничего, да и изъ 9 сестеръ, составлявшихъ штатъ общины, въ моментъ описываемаго посѣщенія ея Его Пресвященствомъ 13 іюля с. года, осталось только 3, считая въ томъ числѣ и настоятельницу монахиню Анну. Прочія по не совсемъ понятнымъ для насъ причинамъ выбыли изъ общины, причемъ двѣ послушницы живутъ на квартирѣ въ томъ же селеніи Покровскомъ, а остальные въ Якутскѣ посвятили трудъ свой не на созиданіе и процвѣтаніе высоковажнаго для края учрежденія, горя рвеніемъ служенія Богу и ближнему, а на услуженіе, какъ это ни обидно сказать, въ домахъ якутскихъ обывателей....

Впрочемъ, объ общинѣ Покровской подробно и обстоятельно скажемъ въ недалекомъ будущемъ особо. При отъѣздѣ нашѣмъ изъ селенія Покровскаго архіерейскими пѣвчими, гл. образомъ изъ воспитанниковъ семинаріи и училища, которые изъ Покровска, какъ обыкновенно называютъ это селеніе, должны были вернуться обратно въ Якутскъ, на берегу исполнены были нѣкоторыя священныя пѣснопѣнія. На уходящемъ пароходѣ долго еще слышно было доносившееся съ берега пѣніе. Кучка провожавшихъ и напутствовавшихъ отъѣзжавшаго со спутниками Владыку скоро скрылась изъ вида за яромъ; скоро и самое селеніе, съ его тремя церквами на горѣ, постепенно затягивавшееся дыркою лѣтняго дня, скрылось за выступомъ лѣсного гористаго берега, и каждый изъ ѣдущихъ на пароходѣ остался лицомъ къ лицу съ своими впечатлѣніями и мыслями о видѣнномъ и волею или неволею пережитомъ въ теченіи двухъ часовой здѣсь остановки.

(Продолженіе будетъ).

Наказаніе Божіе за неуваженіе къ иконѣ Царицы Небесной.

Въ журналѣ „Кіевское Слово“ описывается слѣдующій случай наказанія Божія за неуваженіе къ иконѣ Царицы Небесной. Іеромонахъ Смоленскаго монастыря ходилъ съ св. иконою Божіей Матери и служилъ въ домахъ, предъ нею молебны. Прихожанинъ Петропавловской церкви, богатый и благочестивый купецъ Сыръльщиковъ, упростилъ іеромонаха оставить св. икону у него въ домѣ на ночь. Тогда былъ праздничный вечеръ. Рабочіе купца, взявши гармонию, вышли съ нею на улицу и предъ окнами, гдѣ стояла икона, заиграли на гармони и хотѣли плясать. Хозяйка дома строго сказала играющему, чтобы онъ сейчасъ же прекратилъ игру. Но онъ легкомысленно отвѣчалъ: „какую такую икону и за что я буду уважать?“ и потомъ тутъ же началъ усиленнѣе играть и плясать. Послѣднее онъ исполнялъ даже съ необыкновеннымъ усердіемъ, изъ всѣхъ силъ подсакивая и притопывая ногами. Но онъ не долго дѣлалъ и то и другое; онъ вдругъ опустился и сломалъ ногу. Быстро широкое голенище его мужицкаго сапога наполнилось кровью; пришлось его разрѣзать, чтобы снять съ ноги сапогъ; крестьянина отвезли въ больницу. Тамъ не пролежалъ онъ и 3 недѣль и въ началѣ іюля умеръ отъ антонова огня, поразившаго ногу. Это печальное событіе едва ли не всему городу Вязьмѣ извѣстно—Такъ явно и страшно наказываетъ Господь поругателей Его свитыни!

ОТЧЕТЪ

о составленіи образцовой одноклассной женской школы при Якутскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ за 1901-1902 учебный годъ.

Общія свѣдѣнія о школѣ; составъ начальствующихъ и учащихъ.

Открытая, по инициативѣ Преосвященнаго Никанора, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, съ начала 1899-1900 учебнаго года, образцовая начальная школа при Якутскомъ Женскомъ Епархіальномъ Училищѣ, сначала въ помѣщеніи спальнаго корпуса училища, для первоначальнаго образованія въ церковномъ духѣ дочерей духовенства и дѣтей другихъ сословій и для учи-

тельской практики старшихъ воспитанницъ Епархіальнаго Училища, настоящимъ отчетнымъ годомъ закончила третій годъ своего существованія.

Школа устроена по типу существующихъ при духовныхъ семинаріяхъ образцовыхъ школъ. Она состоитъ въ вѣдѣніи Совѣта школы, состоящаго, подъ предѣдательствомъ Начальницы, изъ инспектора классовъ, законоучителя и учительницы; ближайшее завѣдываніе и руководство школой вѣрено инспектору классовъ.

Школа помѣщается въ отдѣльномъ деревянномъ домѣ и занимаетъ три отдѣльныхъ и свѣтлыхъ комнаты. Классною мебелью и пособиями школа снабжена въ достаточномъ количествѣ. Обученіе въ школѣ для дѣтей всѣхъ сословій бесплатно.

Личный составъ служащихъ въ школѣ былъ слѣдующій: завѣдующій школой, инспекторъ классовъ С. Лебедевъ, Законоучитель, священникъ Веніаминъ Бережновъ, и учительница школы, обучавшая всѣмъ предметамъ, съ правомъ домашней учительницы, дѣвица Наталія Попкова. Въ качествѣ высшаго начальника школу неоднократно посѣщала Архипастырь.

Составъ учащихся и учебная часть въ школѣ.

Въ отчетномъ году школа старалась выполнить указанное ей назначеніе. Всѣ учащіяся въ школѣ раздѣлялись на три отдѣленія—старшее, среднее и младшее. Въ старшемъ отдѣленіи обучалось въ теченіи учебнаго года 9 ученицъ; въ среднемъ отдѣленіи 15 ученицъ, и въ младшемъ отдѣленіи 6 ученицъ. Такимъ образомъ, всѣхъ учащихся въ школѣ было 30 человекъ, по вѣроисповѣданію же всѣ принадлежатъ къ православной церкви, кромѣ одной (лютеранскаго вѣроисповѣданія).

Изъ обучавшихся въ школѣ 10 ученицъ жили въ пансіонѣ, на полномъ епархіальномъ 1 ученица, на половинномъ 2 ученицы и 7 пансіонерокъ.

Учебныя занятія въ школѣ въ отчетномъ году начались 27 августа и окончились 15 мая. Уроки въ школѣ начинались въ 9 часовъ утра и скапчивались въ 1-40 минутъ.

Учебныя занятія велись согласно росписанію, составленному завѣдующимъ школой совмѣстно съ учительницею и утвержденному Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Никаноромъ, въ журнальномъ постановленіи.

Обученіе по его духу, объему и методамъ преподаванія, какъ и воспитаніе дѣтей, велось въ школѣ согласно утвержденной Св. Синодомъ программѣ учебникъ предметовъ для одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ и объяснительныхъ къ ней запискамъ.

Въ концѣ учебнаго года были произведены годичныя испытанія особыми комиссіями, въ составъ коей вошли: начальница училища, инспекторъ классовъ, преподаватели Епархіальнаго училища священникъ І. Харитоновъ, И. А. Рагожинъ, законоучитель школы В. Бережновъ и учительница школы Н. П. Попкова.

Дѣвочки старшаго отдѣленія на испытаніи оказались удовлетворительно подготовленными и признаны комиссіей окончившими курсъ однокласной церковно-приходской школы. Оставлены на повторительный курсъ старшаго отдѣленія двѣ ученицы. Изъ 14 ученицъ средняго отдѣленія переведено въ старшее 11, а 9 оставлены въ томъ же отдѣленіи; изъ младшаго отдѣленія переведено 5, оставлено 2 ученицы.

Изъ окончившихъ курсъ дѣвочекъ, согласно журнальному постановленію 1901 года отъ 24/27 августа, переведены Совѣтомъ училища въ I классъ Епархіальнаго Училища 13-ть.

Послѣ экзаменовъ духовникомъ училищнымъ совершено было благодарственное молебствіе Господу Богу въ училищномъ храмѣ.

При школѣ имѣется бібліотека, которая заключаетъ въ себѣ 131 томъ и распределяется по отдѣламъ такъ: а) по За-

кону Божию 20 названій; б) по Русскому языку 78 названій; в) по исторіи 12 названій; г) по чистописанію названіе въ 10 томахъ; д) по церковно-славянскому языку—названій. Книгъ для въѣкласснаго чтенія разнаго наименованія 126 томовъ.)

Практическія занятія ученицъ Епархіальнаго женскаго училища въ школахъ

Ученицъ VI и V классовъ Епархіальнаго училища, до начала своихъ экзаменовъ въ училищѣ, не опустительно посѣщали образцовую школу.

Практическія занятія воспитанницъ Епархіальнаго училища въ школахъ были произведены слѣдующимъ образомъ. Для того, что бы воспитанницы, изучающія дидактику, могли присмотрѣться къ приемамъ обученія въ начальной народной школѣ, для лицъ съ начала учебнаго года были установлены, по усмотрѣнію преподавателя, дежурства.

Дежурныя воспитанницы, обыкновенно одни (въ виду малочисленности обоихъ классовъ) проводили въ образцовой школѣ весь учебный день и на обязанности ихъ лежало наблюдать, что бы къ началу учебныхъ занятій всё было приготовлено (счеты, классныя доски были въ порядкѣ, тетради, ручки, карандаши, аспидныя доски и пр.). Равнымъ образомъ наблюдали за поведеніемъ школьницъ въ перемѣны, слѣдили за чистотой и опрятностью, наблюдали за освѣщеніемъ классной комнаты, помогали учительницѣ въ надзорѣ за учащимися во время уроковъ, въ свое время раздвали и собирали отъ школьницъ учебныя принадлежности, а главное относительно слѣдили за ходомъ и приемами преподаванія и свои наблюденія заносили въ школьные дневники, которые потомъ просматривались преподавателемъ дидактики. По указанію подъ руководствомъ законоучителя и учительницы, воспитанницы VI класса не рѣдко вели и самостоятельныя занятія съ однимъ изъ отдѣ-

лений школы.

Кромѣ того, начиная съ октября мѣсяца два раза въ недѣлю (по вторникамъ и пятницамъ, а иногда и въ другое, свободное отъ занятій, время) воспитанницы VI класса по очереди давали пробные уроки въ школѣ по всемъ предметамъ начального обученія. Во время уроковъ воспитанницы VI класса присутствовали въ школѣ въ полномъ составѣ, а до пробныхъ уроковъ (въ сентябрѣ) слушали какой нибудь изъ уроковъ учительницы. Пробные уроки давались подъ руководствомъ преподавателя дидактики и учительницы и ими оцѣнивались въ школѣ послѣ урока или на теоретическомъ урокѣ дидактики въ училищномъ классѣ, при чемъ при этой оцѣнкѣ принимали участіе и воспитанницы-практикантки. Предметъ урока и наставленіе относительно веденія его очереднымъ воспитанницамъ указывалъ преподаватель дидактики, или учительница (по соглашенію); послѣ чего воспитанницы составляли письменно подробный конспектъ урока и представляли его для просмотра и исправленія преподавателю дидактики.

На практическій пробный урокъ, кромѣ очередной воспитанницы, которая давала урокъ, являлись непременно всѣ воспитанницы VI класса, инспекторъ классовъ и учительница школы. Въ случаѣ замѣшательства во время пробнаго урока инспекторъ классовъ или учительница являлись на помощь практиканткѣ и старались исправить ходъ занятій, не роняя авторитета юной учительницы предъ школьницами. Для контроля за практическими занятіями ученицъ особое и серьезное вниманіе было обращено на письменную отчетность практикантокъ, въ видѣ плановъ, школьныхъ дневниковъ и замѣтокъ недостатковъ преподаванія подругъ. Завѣдующій школой внимательно наблюдалъ, что бы эта отчетность не обременяла ученицъ и не отвлекала ихъ отъ учебныхъ занятій въ Епархіальномъ училищѣ. Пробные уроки и письменныя работы практикантокъ оцѣнивались соответствующими баллами, которыя

прилагались къ балламъ по дидактикѣ. Преподаваніе дидактики, разборъ пробныхъ уроковъ и бесѣды объ учительствѣ въ начальныхъ школахъ направлялись къ той цѣли, чтобы старшія ученицы были подготовлены къ школьному дѣлу, и главное, чтобы полюбили его и, впоследствии съ охотою посвятили бы себя дѣлу народнаго просвѣщенія въ духѣ православно-христианскомъ.

При такомъ порядкѣ посѣщенія школы каждая воспитанница имѣла возможность многократно побывать въ школѣ, видѣть и слышать уроки своихъ подругъ по всемъ предметамъ и на разныхъ ступеняхъ обученія и, такимъ образомъ, на опытѣ убѣдиться въ достоинствѣ тѣхъ или другихъ приемовъ обученія и избрать лучшіе, наиболѣе пригодные и цѣлесообразные. Всѣхъ пробныхъ уроковъ ученицами VI класса даво было тридцать, такъ что на долю каждой положено 6 пробныхъ уроковъ; кромѣ того и самъ преподаватель дидактики на первыхъ порахъ до ознакомленія съ методами и приемами обученія неоднократно давалъ примѣрные уроки. Благодаря чему усвоеніе приемовъ обученія и методовъ воспитанницами совершалось весьма легко и интересно.

О средствахъ школы.

Въ отчетномъ году школа содержалась частью на средства училища, частью на средства Святѣйшаго Синода (въ количествѣ 500 р. въ годъ). Указанныя средства расходованы на уплату жалованія законоучителю и учителницѣ, на приобретеніе учебныхъ пособій и ученическихъ принадлежностей для школы.

Въ теченіе отчетнаго года въ школу были пожертвованы книги въ 120 томахъ разнообразнаго характера, благодаря чему организовалась библиотечка для внѣкласснаго чтенія Инспекторомъ классовъ С. Н. Лебедевымъ пожертвованъ журналъ для дѣтей „Мірокъ“ на 1902 годъ.

вій якутовъ (стр. 18-31). IV. Уруң аҕы Тоҕон и связь его съ солнцемъ. Второстепенные аҕы и ихъ функціи (стр. 32-42). V. Древнія вѣрованія якутовъ относительно Неба и Земли. Тацара. Луца. Громъ и его олицетворенія. Огонь и его Иччи. Иччи домашнихъ предметовъ и кузнечныхъ инструментовъ. Иччи мѣста. Почитаніе животныхъ (Стр. 43-58). VI. Абасы. Равличіе между ними по ихъ мѣстожителъству и характеру дѣятельности. Улұ Тоҕон. Арсан Дуол і (стр. 59-70). VII. Понятія якутовъ о жизни и душѣ. Тын, кут, сур (стр. 71-79). VIII. Болѣзнь и смерть. Загробная жизнь Уор. Отношенія между живыми и покойниками (стр. 80-87). IX. Похороны: два способа хоронить и койниковъ (стр. 88-92). X. Культъ предковъ. Изображенія и идолы (стр. 93-102). XI. Жертвоприношенія. Празднества (стр. 103-107). XII. Шаманство. Шаманы, шаманки и манаҕикъ и. Кузнецы (стр. 108-127). XIII. Бубень и другіе инструменты, употребляемые шаманами. Шаманскій плащъ (стр. 128-145), XIV. Обученіе и посвященіе шамана. Колдуны (стр. 146-152). XV. Заключительныя замѣчанія (стр. 153-166).

Кромѣ того книга снабжена 10-ю рисунками (одинъ изъ нихъ изображаетъ якутскаго шамана, другой — якутскій араҕас, а восемь — шаманскіе плащи и другія шаманскія принадлежности) и четырьмя приложениями. Изъ приложений первое (съ точной копией съ „Якутскихъ показаній“ относительно жертвоприношенія, шаманства и пресѣченія шаманства) принадлежитъ редактору книги, г. Пекарскому, второе (о шаманскихъ плащахъ, находящихся въ Якутскѣ въ Музее-консерватору Музея П. В. Оленину, третье (нѣсколько отвѣтовъ на вопросы г. Агацитава, записанныхъ со словъ якутовъ) — А. А. Наумову и четвертое — послѣднее (о жертвоприношеніи у якутовъ; извлеченіе изъ перифеля Миллера, тетр. 2, № 509, что въ Моск. Архивѣ Иностранныхъ Дѣлъ). сообщено В. В. Поповымъ.

При существующей скудости свѣдѣній о до-христианскихъ

(языческих) вѣрованіяхъ якутовъ *); настоящее изслѣдова-
ніе г. Трощанскаго можетъ быть признано весьма цѣннымъ
вкладомъ въ литературу объ Якутскомъ краѣ. Намъ думается,
что ни одинъ изслѣдователь этой отдаленной и своеобразной
окраины, особенно-религіозныхъ представленій ея обитателей—
аборигеновъ, не обойдется безъ знакомства съ разсматриваемой
книгой. Она можетъ быть полезной и для нашихъ сельскихъ
пастырей и миссіонеровъ, какъ главныхъ проповѣдниковъ и
защитниковъ единой истинной и единой сительной вѣры.
Безъ подробнаго и систематическаго знаанія съ остатками
„черной вѣры“ у якутовъ, частію появившагося на нынѣшнемъ
мѣстѣ ихъ обитанія, частію вынесенной изъ Сѣверной
Монголіи, а частію сохранившейся отъ времени ихъ пребыва-
нія на первоначальной родинѣ, такъ сказать, прародинѣ— доли-
нѣ Заревшана, дѣло борьбы съ этими остатками можетъ идти
весьма медленными шагами, и наши инородцы еще долго мо-
гутъ оставаться на распутіи двоевѣрія, мирясь съ различнаго
рода шаманскими суевѣріями, предрасудками и т. п. А разма-
триваемое изслѣдованіе, трактующее и объ остаткахъ язычества,
можетъ послужить для нашихъ духовныхъ просвѣтителей весьма
хорошимъ научнымъ пособіемъ.

Съ внѣшней стороны, какъ и со стороны содержанія, кни-
га производитъ весьма пріятное впечатлѣніе, за что нельзя не
поблагодарить ея издателей. Къ сожалѣнію, цѣна ея не обозна-
чена, и мѣсто, откуда ее можно пріобрѣтать, не указано.

* * *

*) О языческихъ вѣрованіяхъ якутовъ писали: проф. Меркъ, Маакъ, свящ.
Аргентовъ, Гороховъ, Припузовъ, Привлонскій, Сѣрошевскій, Слѣпцовъ, прот. Л.
Поповъ, Стефановичъ, Виташевскій и др. Въ настоящее время изученіемъ вѣрова-
ній якутовъ и собраніемъ необходимаго матеріала занимается г. Іоновъ.

Редакторъ, Преподаватель Семиваріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Октября 29 дня, 1903 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.